
A z egyetemi könyvtárigazgatók tanácsának újjászervezése
A könyvtárak egyik sajátos csoport­

ját alkotják az egyetemi könyvtárak, 
amelyeknek az általános szakmai fe j­
lődésen és problémákon belül megvan­
nak a csak rájuk jellemző munkafelté­
teleik, feladataik és gondjaik is. Termé­
szetes, hogy vezetőik — az egész könyv­
tárügy életében, alakulásában való rész­
vételükön kívül — régóta rendelkeznek 
olyan külön fórummal is, ahol éppen a 
sajátos problémáikat vitathatják meg. 
Ez a fórum az egyetemi könyvtárigazga­
tók tanácsa.

A  tanács a korábbi években is élénk 
tevékenységet fejtett ki, de csak szűkebb 
körben, hisz elsősorban a tudomány- 
egyetemi könyvtárvezetőket foglalta ma­
gában. Időközben azonban lényegesen 
megnövekedett az egyetemi rangú intéz­
mények száma — tehát az egyetemi 
könyvtáraké is —, másrészt figyelemre 
méltó fejlődésnek indultak az „alkalma­
zott tudományi” egyetemek könyvtárai. 
Nemcsak az olyan országos jelentőségű 
beruházás tanúsítja ezt, mint a miskolci 
Nehézipari Műszaki Egyetem Központi 
Könyvtárának új épülete, vagy olyan 
országos hatókörű szolgáltatások kiépíté­
se, mint a számítógépes tájékoztatás 
megszervezése a Veszprémi Vegyipari 
Egyetem Központi Könyvtárában. Más 
könyvtárak is „felnőttek” a régiekhez, 
sőt sok tekintetben — például a beszer­
zési keretek vonatkozásában — esetleg 
túl is szárnyalták őket. Indokolt tehát, 
hogy ez a testület befogadja mindegyi­
küket. Azok az intézmények pedig, ame­
lyek még csupán első lépéseiket teszik a 
nemrég elnyert egyetemi könyvtári rang 
tényleges elérése felé, e törekvésük tá­
mogatása, erőteljesebb rokonintézménye­
ik tapasztalatainak átvétele érdekében 
vehetnek részt a tanács munkájában.

A  Művelődésügyi Minisztérium könyv­
tárügyi osztálya már az elmúlt évben 
megkezdte a tanács újjászervezését. Az 
előkészítő megbeszélések után lezajlott 
az első teljes ülés is, amely egyebek kö­
zött a tanács működési szabályzatát és 
munkatervét vitatta meg. A  működési 
szabályzatot a Művelődésügyi Miniszté­
rium jóváhagyta. A  testület munkájának 
keretei tehát kialakultak. Az egyetemi 
könyvtárigazgatók tanácsa a jelenlegi 
formájában valamennyi magyarországi 
egyetemi könyvtár (18 intézmény) igaz­
gatóját tömöríti. Talán nem érdektelen, 
ha ennek 'kapcsán ideiktatjuk egyetemi 
könyvtáraink felsorolását.

A Művelődésügyi Minisztérium fe l­
ügyelete alá tartozó egyetemek könyv­
tárai:

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem

könyvtára (Egyetemi Könyvtár), Buda­
pest; a Kossuth Lajos Tudományegyetem 
könyvtára, Debrecen; a József Attila Tu­
dományegyetem könyvtára, Szeged; a Pé­
csi Egyetemi Könyvtár; a Marx Károly 
Közgazdaságtudományi Egyetem könyv­
tára, Budapest; a Nehézipari Műszaki 
Egyetem könyvtára, Miskolc; a Veszpré­
mi Vegyipari Egyetem könyvtára.

A Mezőgazdasági és Élelmezésügyi 
Minisztérium felügyelete alá tartozó 
egyetemek könyvtárai:

Az Agrártudományi Egyetem könyv­
tára, Gödöllő; az Agrártudományi Egye­
tem könyvtára, Debrecen; az Agrártudo­
mányi Egyetem könyvtára, Keszthely; 
az Erdészeti és Faipari Egyetem könyv­
tára, Sopron; a Kertészeti Egyetem 
könyvtára, Budapest; az Állatorvostu­
dományi Egyetem könyvtára, Budapest.

Az Egészségügyi Minisztérium felügye­
lete alá tartozó egyetemek könyvtárai:

A  Semmelweis Orvostudományi Egye­
tem könyvtára, Budapest; a Debreceni 
Orvostudományi Egyetem „Kenézy” 
Könyvtára; a Pécsi Orvostudományi 
Egyetem könyvtára; a Szegedi Orvostu­
dományi Egyetem könyvtára.

A  tanács tagjai közé tartoznak ezen­
kívül a Művelődésügyi Minisztérium 
illetékes szervezeti egységeinek a kép­
viselői is. Rendszeresen résztvesz a ta­
nács ülésein a Könyvtártudományi és 
Módszertani Központ igazgatója; a fenn­
tartó intézmények, a rokon funkciójú 
könyvtárak küldötteit, illetőleg külső 
szakértőket pedig alkalmilag hívják meg 
a tanácskozásokra. Tekintettel az egye­
temi könyvtáraknak a magyar tudomá­
nyos és szakkönyvtárügyben betöltött 
fontos szerepére, valamint a főiskolai 
könyvtárügyben végbemenő változások­
ra, a tanács munkájába a nagyobb főis­
kolai könyvtárak vezetői szintén bevon­
hatók.

Mi hát végül is az egyetemi könyvtár- 
igazgatók tanácsának a feladata? Egy­
részt a könyvtárak fölötti ágazati fel­
ügyelet, illetőleg a minisztérium és a 
könyvtárak közötti információcsere al­
kalmas keretének a megteremtése, ami­
nek érdekében a tanács elnöke a Műve­
lődésügyi Minisztérium könyvtárügyi 
osztálya által megbízott egyetemi könyv­
tári szakfelügyelő (jelenleg dr. Csűry 
István, a debreceni tudományegyetemi 
könyvtár igazgatója). Másrészt a tanács
— amint azt bevezetőben már említettük
— tapasztalatcsere- és vitafórumot te­
remt a rokon funkciójú intézmények 
igazgatói számára, s egyben elő kívánja 
segíteni az egyetemi könyvtári munka 
helyzetének, problémáinak, fejlesztésé­
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nek elemzését. Az a számottevő létszám- 
bővülés, amelyet az újjászervezés ered­
ményezett, egyúttal a különféle tárcák 
felügyelete alatt működő egyetemi könyv­
tárak munkájának egybehangolását is 
célozza. (A MÉM, illetőleg az EüM ille­
tékes tárcaközpontja: az Agroinform, va­
lamint az Országos Orvostudományi 
Könyvtár és Dokumentációs Központ ter­

mészetesen folyamatos tájékoztatást kap 
a tanács munkájáról.)

Minden szervezet annyit ér, amennyi 
hasznot munkája eredményez. Az egye­
temi könyvtárigazgatók tanácsa remél­
hetőleg bebizonyítja, hogy új szervezetei 
és működési keretei között is hozzá tud 
járulni a magyar könyvtárügy további 
fejlődéséhez. (—n —e)

A z „500 év — 500 könyvtár" mozgalom 
első könyvtára

Májusi számunkban tájékoztattuk ol­
vasóinkat arról, hogy az Olvasó népért 
mozgalom a hozzá csatlakozó szervekkel 
együtt a magyar könyvnyomtatás ün­
nepi évében „500 év — 500 könyvtár” 
jelszóval társadalmi mozgalmat indít az 
általános iskolák könyvtárral való ellá­
tására.

Az első könyvtárt április végén a Mű­
velődésügyi Minisztérium ezerkötetes 
ajándékaként dr. Marczali László, a K i­
adói Főigazgatóság vezetője már át is 
adta Rákoskeresztúron a Ferihegyi úti 
általános iskolának.

Rákoskeresztúr a felszabadulás előtt 
urasági birtok volt, s az itt élő magyar, 
német és szlovák nemzetiségű lakosság 
többsége zsellérsorban élt. Az ő unokáik 
a mai tanulók, akik mindmáig hátrányo­
sabb helyzetből indulnak, mint más fő­
városi kerületek gyermekei.

Az iskola kis könyvgyűjteménye eddig 
a fizikai-kémiai szertárban volt albér­

letben. Most az ajándék elhelyezésére 
felszabadították az iskola egyik tanter­
mét. Igaz, áldozat árán, mert ezáltal 
vándorlásra kényszerül egy csoport, hogy 
az éppen testnevelési vagy gyakorlati 
órán levők helyét foglalja el. A  szabaddá 
tett termet az „Egy üzem, egy iskola” 
akció keretében a patronáló Hungaroca- 
mion Vállalat Ybl Miklós brigádja tár­
sadalmi munkában állványokkal fölsze­
relte. így lehetővé vált, hogy a gyerme­
kek a szabad polcokon sorakozó könyve­
ket böngészhessék, tanulmányaikhoz 
szabadon válasszanak olvasmányokat, 
délutánonként, tanítás után zavartala­
nul, helyben olvashassanak.

Az adomány, s az ezzel kapcsolatos 
társadalmi megmozdulás példamutató; a 
továbbiakban azonban helyesebb a pénz 
vagy utalvány adományozása, hogy az 
adott iskola igényeihez és meglevő ál­
lományához igazodva szerezhesse be a 
könyvtár könyveit.
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